
 التقا�ة والتعليم )1(
تحسـين الاتصـال    والمعلومـات والاتصـالات  وعلـى الأخـص في   :  علـى التربيـة  الـتغيرات التقا�يـة الرئيسـية آثـاراً       تطرح  

: ن خــلال الــتغيرات الــتي تحــدتها علــى الاقتصــادآثــاراً مــالــتغيرات التقا�يــة علــى المنظومــة كمــا تطــرح . )آلــة-ا�ســان(
التغيرات التقا�ية على المنظومة مـن خـلال تغـير أدوات التعلـيم ذاتـه ومـدى                 تؤثر  و. طرق ممارسة المهن   و محتويات المهن 

أثر التغيرات التقا�ية علـى المنظومـة مـن     و أثر التغيرات التقا�ية على المنظومة من خلال تغير المناهج التعليمية   ،  فاعليته
إدارة والحاسب في التعلـيم أداة تعلـيم،          ويعتبر : �ظرة خاصة إلى الحاسب    ولا بد من     . خلال تحسين البحوث التربوية   

وتقـدم الإ�تر�ـت �ـت عو�ـاً في التعلـيم والبحـث والـدخول إلى قواعـد             . كما هو مادة تعليمية   …امتحا�ات،ومدرسية،  
 .المعطيات

 
:التقا�ي والاستثمار في رأس المال البشري التقدم 4-1
ــال  بشـــر    ــاًياًتشـــير  الأدبيـــات إلى أن البلـــدان  الـــتي تمتلـــك رأس  مـ ــة    مرتفعـ ــو مرتفعـ  تحقـــق معـــدلات نمـ

 Crossman et helpman وRomer et al 1990 وChong & Zanforlin 2000ومســـتديمة 

ــاً تقـــود النمـــو وتحتـــاج إلى وفـــرة في رأس المـــال البشـــري   1991 بينمـــا البلـــدان .   وذلـــك  باعتبـــار أن التقا�ـــة نمطيـ
 .دات جوا�ية في الإ�تاجية والنموضعيفة التقا�ة وضعيفة الموارد البشرية لا تخضع بزيا

 
وثمة من يقول إن بلدا�اً في شرق آسيا قد حققت نمواً اقتصادياً من خلال سياسات التصدير على الرغم من                    

ضعف موهوباتها من رأس المال البشري وذلك من خلال استيعاب التقا�ـة الـتي طـورت خارجيـاً كمـا أن  هنـاك مـن                          
 & Frankel وRodrik 1993ور التوجه نحو التصدير في الأداء الاقتصـادي للـبلاد   ا�تقد تعليق أهمية كبيرة على د

Romer 1999 .    وقـد طـورChong & Zonforlin 2000       نموذجـاً يقـترض للتبسـيط وجـود ثلاثـة قطاعـات في 
.  yيـة  قطاع يستعمل البحث والتطـوير ومـوارد بشـرية مرتفعـة المهـارة لإ�تـاج سـلع ذات تقا�ـة عال        : أولها. اقتصاد ما

والقطاع الثا�ي تقا�ة  منخفضة ولكن يستعمل تقا�ات تم تطويرها في القطاع الأول لإ�تـاج سـلع لهـا ولا يسـتلزم تشـغيلها         
 تسـتخدم  المـوارد المـوارد المتاحـة في البلـد وتتطلـب               (z) عاملة عالية المهارة والقطاع الثالث ينـتج سـلعاً تقليديـة             يداً
 كان من المعروف  أن التجارة بين بلدين مـن هيكـل إ�تـاجي متماثـل ومخـتلفين مـن حيـث            عاملة غير ماهرة، وإذا    أيدياً

 . الموهوبات فإن كل بلد يميل إلى التخصص في إ�تاج السلع  التي تستعمل بكثافة عامل الإ�تاج الذي له فيه وفرة �سبية



 
لمـال البشـري أن يعـرف نمـواً      وزميله أ�ه ضمن بعض الشروط يمكن لبلد قليل الوفرة في رأس ا           Chongويرى   

 .في �اتجه من خلال �قل التقا�ة وتطوير القطاع لها مستفيداً من الميزة  النسبية  في العمل الرخيص
 

إن حيـــزاً هامـــاً  مـــن أدبيـــات ا لنمـــو الـــتي تركـــز علـــى التقـــدم التقـــا�ي والاســـتثمار في رأس  المـــال   
  :(Kim & Lee 1999)البشري تحاول أن تربط بينهما وفق واحد من التوجهين 

الاتجــاه التعويضــي الــذي يــرى أن التقا�ــة  تعــوض مهــارات رأس المــال البشــري  ومــن ثــم            )1(
، فــإن التقــدم التقــا�ي ســيقلص الطلــب علــى رأس المــال البشــري ويــنقص المتطلبــات مــن          

 .التعليم والتدريب

ــارا         )2( ــى المه ــب النســبي عل ــير الطل ــة يغ ــدم التقا� ــرى أن تق ــذي ي ــاه التكــاملي ال ت محــولاً الاتج
ــم ،          ــن ث ــاً وم ــر تعليم ــرة والأكث ــال المه ــارة إلى العم ــة المه ــة  قليل ــى العمال ــن الطلــب  عل ــاه م إي

 .يزيد الاستثمار في رأس المال البشري

 
 Bartelفدراسات . وتميل البراهين الإمبريقية إلى دعم الاتجاه التكاملي أكثر منها للاتجاه التعويضي

& Sicherman 1998ات ذات معدلات التغير التقا�ي الأعلى عرفت زيادات في  تظهر إن الصناع
بينما تقدم دراسة مثالاً عن التعاوضية وتبين أن الا�تقال . الطلب على العاملين الأكثر تعليماً والأكثر مهارة

 .التاريخي من الحرفية إلى المصا�ع قد أ�قص الطلب الكلي على المهارات
 

لـــتغير التقـــا�ي مترافقـــة علـــى العمـــوم مـــع لايقـــين أكـــبر   تظهـــر  الدراســـات أن معـــدلات أعلـــى مـــن ا 
ــتقبلية   ــات المسـ ــائص التقا�ـ ــول خصـ ــذه        . حـ ــع هـ ــل مـ ــلازم للتعامـ ــري الـ ــال البشـ ــول رأس المـ ــم ، حـ ــن ثـ ومـ

ــات        ــل والتخصصـ ــيم بـ ــاهج التعلـ ــارات منـ ــينعكس علـــى غمـــوض خيـ ــر الـــذي سـ ــتقبلية الأمـ التقا�ـــات المسـ
الطلبـــة وأولويـــاتهم حـــين يتخـــذون قـــرار الاســـتثمار في  فيـــه أيضـــاً وعلـــى مســـتويات الكســـب الـــتي يتوقعهـــا  

فتزايـــد . إن  اللايقـــين يـــؤثر بشـــكل غـــامض علـــى الاســـتثمار في رأس المـــال البشـــري . رأس المـــال البشـــري
ــاً           ــده أيضـ ــد يزيـ ــن قـ ــب ولكـ ــن جا�ـ ــيم مـ ــى التعلـ ــب علـ ــينقص الطلـ ــتقبلية سـ ــوبات المسـ ــين في الكسـ اللايقـ



 التعلـــيم، والـــتقني منـــه علـــى الخصـــوص، لمواجهـــة  الأوضـــاع باعتبـــار أن الطالـــب قـــد يســـعى إلى مزيـــد مـــن
 .التقا�ية القادمة باعتبار أن التعليم  يسهل عليه التكيف مع الصدمات المستقبلية

 
 تقديم نموذج  يشرح العلاقة بين  تراكم رأس المال البشري  Kim & Lee 1999وقد حاول  

ة الفرد بشكل  إجمالي بين مرحلة اكتساب المهارات  وتقسم حيا. وتبني التقا�ات الجديدة وأثر التكلفات
والفكرة إ�ه كلما كا�ت معارف  الفرد .  والتعليم  في شبابه ومرحلة تبني التقا�ات في مرحلة متقدمة من العمر

كان الوقت الذي )  أو المعارف الجديدة المتوجب تزايدها(أكثر اتصالاً بالمعارف اللازمة للتقا�ات الجديدة 
 .  في التكيف مع التقا�ات الجديدة أو توليد معارف جديدة أقصر وينعكس هذا على التكلفةسيصرفه

 
وقد ميزت الدراسة بين اتساع وعمق هيكل  رأس المال البشري وآثار كل منها في تبني التقا�ات 

تبني إن اتساع رأس المال البشري يخفض تكلفة .  الجديدة وفي توليد مخزون رأس المال البشري الجديد
التقا�ات الجديدة من خلال توفيره لجملة من النقاط المعرفية المختلفة والمخصوصة التي تساعد على فهم 

وبالمقابل فإن عمق رأس المال البشري يحدد مستويات التقا�ات التي يمكن . خصائص التقا�ات المستقبلية
ات مستوى أعلى تتماشى مع ذلك النمط تبنيها فالتعليم الأعلى  بالكم والنوع  يساعد على تبني تقا�ات  ذ

 .من المعارف
 

 أ�ه إذا  كا�ت تكلفة تبني التقا�ة منخفضة واللايقين  Kim & Lee 1999ترى دراسة  
المرتبط بالصدمات التقا�ية المستقبلية صغيراً فإن الأفراد يستثمرون في رأس المال البشري  أكثر في شبابهم 

دة في كبرهم باعتبار أن تبني تقا�ات جديدة هو دوماً أكثر ربحية من وهو ما يقود إلى تبني تقا�ات جدي
 .استعمال تقا�ات قديمة

 
وفي المقابل إذا كا�ت تكلفة تبني تقا�ات جديدة عالية ومن ثم ، أقل ربحية فإن الأفراد سيخفضون 

هد نمواً سريعاً في إن البلد الذي يش. من استثمارهم في رأس المال البشري  مما يقود إلى دخل أخفض أيضاً
التغير التقا�ي يستدعي زيادة في معدلات الاستثمار في رأس المال البشري ومن ثم ، زيادة في معدلات نمو 



ومعرفة الأفراد بأن فرصة تبني تقا�ات جديدة في المستقبل أعلى فإنهم يتجهون إلى زيادة . الدخل والاقتصاد
وبالعكس إذا كان البلد محافظاً تجاه .  ال البشري وعمقهاستثمارهم البشري في  كل من  اتساع رأس الم

 .وتبني التقا�ات الجديدة فإن الأفراد قد يزيدون الاستثمار في اتساع رأس المال البشري فقط
 

وإن زيادة اللايقين التقا�ي وارتفاع تكلفة تبني تقا�ات جديدة يقود إلى تخفيض في الاستثمار البشري 
يد المعارف الجديدة وفي تبني تقا�ات جديدة، الأمر الذي يقود بدوره إلى انخفاض في ومنه �قص في فاعلية تول

 .نمو الدخل والاقتصاد أيضاً
 
و�وعية التعليم  التقا�ة 4-2
:تُؤثر التقا�ة على العديد من عناصر العملية التعليمية مثل 
 ) محلية-أنماط عالمية  (المناهج 

أي إغراء المهنة واستعادة ) بما في ذلك الحوافز والضما�ات(ل التكوين وترشيد الاستعما (الأساتذة 
 المهاجرين منها الأكفاء

 والأشكال الجديدة والإدارةوالتوثيق ) التقا�ات التعليمية (المعينات 
 :  التقييم�ظم 

o التلقين والإبداع( أم التفكير التقليد( 
o الكفاءة الداخليةرضة مع وإشكالية النوعية التي  قد تبدو ظاهرياً متعا والتسرب الرسوب 
o لكل سنة أو لكل مقرر( الشهادة أم قيمة محتوى التعليم قيمة( 

 
:الجديدة والاستخدام ات التقا� 4-3
 أو  يعوض  التصدير أجل من المتزايد الطلب كان المشروعات بعض في أ�ه إلى  الدراسات من العديد توصل

 على تناقصه وليس العاملة اليد  على الطلب في زيادة هي فالمحصلة ، ثم ومن". للعمالة الموفرة "التقا�ة أثر  يفوق
 والابتكارات المنتجات في الابتكارات بين التمييز ضرورة إلى يدفع ما وهذا.  المستعملة  المتقدمة التقا�ات من الرغم

 غالباً تسمح، المنتجات تمايز في الزيادة إن. الثا�ية من التشغيل إلى  ملاءمة الأكثر أنها يبدو الأولى فإن. العمليات في
 صناعة وتقدم . الحالية للسلع السعر تخفيض على الاعتماد مجرد من أبعد مدى إلى بالا�طلاق  التصدير، خلال من



 أخرى قطاعات  وفي.  والابتكار التمايز سببت التي الجديدة للتقا�ات للتشغيل المضخم الأثر  على مثالاً السيارات
 لتجاوز الجديدة التقا�ات بعض قابلية خلال من التشغيل تدفق على يؤثر الطلب جا�ب فإن ماتوالخد المالية مثل

 . الاستهلاك زمن وقيود الجغرافية القيود



 
 :التعليم والتدريب عن بُعد 4-4

 :ثمة أشكال عديدة للتعليم عن بعد تتوسع باستمرار مع التقدم التقا�ي تذكر منها
 

 Dedicated Video Conferencing  ديومؤتمر مُتخصص عن طريق الفي )1(
 Video Conferencing & Internet  مؤتمر بالفيديو مع استعمال الا�تر�ت )2(
 Internet: Virtual Class Room  قاعة الصف الافتراضية: الا�تر�يت )3(
 تجربة الندوة الإلكترو�ية لدى المعهد العربي للتخطيط )4(

 )العربي للتخطيطالمعهد مثال من  (ت�برامج التدريب على الا�تر )5(
 .التعليم عن طريق الراديو والتلفزيون )6(

 
 كمـا أن    .الخصـائص، المزايـا والمسـاوىء      و الاقتصـاديات  يتطلـب دراسـة      إ�شاء وتطوير تقا�ة التعليم بالحاسب    إن  

 . تعرض عناية خاصة تتناولحالة البلدان الأقل نمواً مع التقا�ات التعليمية
 .)…الكتب، التجهيزات،(طباعة وتجهيز المواد التعليمية  
 .خصائصها، إ�شاؤها، تطويرها: �ظم التشغيل التعليمية 

o خصائص التعليم عن بُعد 
o التطور 
o فوارقه عن التعليم التقليدي 
o خصائص المتعلمين عن بُعد 
o المشكلات المرتبطة بهذا النمط من التعليم 

 
يحتاج إلى استراتيجية خاصة تضاف إلى الاهتمام أصلاً بتعليم العلوم والتقا�ة في            إن  توسيع دور التقا�ة في التعليم        

 : ضعيف على الأخص إذا أخذ�اتعليم العلوم والتقنيات في الوطن العربيو�شير إلى أن . مختلف مراحله
o %التعليم التقني والمهني في الثا�وي . 
o %التعليم في كليات العلوم البحتة والتطبيقية . 



 
 :اقتصاديات التعليم المفتوح 5-4

 : عن التعليم التقليديلافات الاخت 1-5-4  
 )الدولة(الطالب يتحمل التكلفة بينما التعليم التقليدي مساعد كلياً أو جزئياً من المجتمع  
حيث تقل التكلفـة الاجماليـة      . يتميز التعليم المفتوحة بقدرته على الاستفادة من ظاهرة وفورات الحجم          

ويصـبح هـذا التعلـيم غـير اقتصـادي للأعـداد          ) بسـبب التكـاليف الثابتـة     (د عدد المستفيدين    كلما ازدا 
 .الصغيرة أو الاختصاصات المحدودة

 :هيكل عناصر التكلفة مختلف في النظامين 
 ارتفاع وزن التكاليف الثابتة النسبي للتعليم المفتوح في التكلفة 
 .فة رأس المال وتحتاج إلى إ�فاق رأسمالارتفاع المستوى التقا�ي وبالتالي فهو صناعة كثي 

وهنــا ) (التــدريس(تكـاليف تصــميم المــادة العلميـة وإ�تاجهــا أكثــر ارتفاعـاً مــن تكلفــة إيصـال المعــارف      
 ).�فقات النقل والتوصيل والاستلام

 
 :طريقة احتساب التكلفة 2-5-4  

 تمييز بين النفقة والتكلفة 
 اهتلاك التكاليف الثابتة+ ساوي التكاليف الجارية تكلفة النظام التعليمي عن بعد السنوية ت 

T = F + C 
 

 :حيث
F         ترتبط في غالبيتـها    ) (لا ترتبط مبدئياً بعدد المستفيدين    ) (الاهتلاك(هي الحصة السنوية من التكاليف الثابتة

 ..إضافة إلى عدد المقررات وعدد المراكز الإشرافية الإقليمية) بعدد المستفيدين
C ف الجاريةهي التكالي 
 



 C = L.M + D.N. P.N – S.X : منCوتتكون  
 :حيث

 L عدد مراكز الإشراف الإقليمي 
 M متوسط تكلفة المركز الإقليمي 
 D متوسط تكلفة لقيم وإ�تاج المقرر الدراسي 
 N عدد المقررات التي يجري تقديمها للطالب 
 T متوسط تكلفة عرض وتوصيل المقرر الدراسي للطالب 
 S طلابعدد ال 
 X  بافتراض أن القيم المقرر وتقديمه يتم في العام ذاته(متوسط التكلفة الأخرى لكل طالب( 

 
 :دراسة حالة: مُعدلات العائد من تقا�ة تعليمية 6-4

توضح الدلائل من دراسات تكلفة التعليم عن بعد أن استعمال الوسائط التعليميـة، وعلـى الأخـص الراديـو،                    
.ة من حيث متوسط تكلفة الطالب من التعليم التقليدييمكن أن يكون أقل تكلف

 
 0وللوصول إلى هذه الوفورات في التكلفة فإن من الضروري أن يتم استثمار مكثف في التجهيزات الرأسماليـة     

ولتقييم ربحية مثل هذا الاستثمار في مشروعات كثيفة رأس المال فإن من الضروري إيجاد طريقة ما لمقار�ة التكاليف                  
.نافع أو الفاعليةوالم
 

وقبل أن �نظر إلى المسألة علينا أن �فحص محاولة لإجراء تقييم اقتصادي لإمكا�ية توفير التكلفـة مـن التقا�ـة                     
 .التعليمية

 
 :فرضيات التكاليف والمنافع للمشروع 1-6-4

ات عـن الـدخل    منفعـة كامـل باسـتعمال المنهجيـة المعروفـة لهـذه الطريقـة بيا� ـ       -يتطلب إجراء تحليـل تكلفـة       
لكن يبقى ممكنـاً، مـع ذلـك، تقيـيم          . لمدى الحياة للعاملين المتعلمين ولا يمكن إجراء مثل هذا التحليل في البلدان النامية            

 منفعة، من خلال قياس المنافع النقدية من حيث تخفيض الإ�فاق وبمقار�ة هـذا              -إمكان توفير التكلفة في إطار تكلفة       
ومثــل هــذه المقاربــة قــد اســتعملت مــثلاً في تقيــيم الاســتثمار في التلفزيــون  . �ــات جديــدةمــع تكلفــة الاســتثمار في تقا



 5.5وكان الافتراض أن طلاب المدرسـة الابتدائيـة يمكـن أن يتعلمـوا بمعو�ـة التلفزيـون في                   .التعليمي في ساحل العاج
. سنوات متطلبة سابقاً بسبب التسرب والرسوب8سنة عوضاً عن 

 
قاص في تكلفـة الوحـدة بالعـدد الإجمـالي للتلاميـذ المـتعلمين مـن خـلال التلفزيـون للوصـول إلى                       ويتم ضرب الإ�   

)4-1ا�ظر الجدول (التوفير الإجمالي في التكلفة لكل سنة من سنوات المشروع 
 

وتقــارن . ومــن المتوقــع تحقيــق وفــورات إضــافية باســتعمال التلفزيــون لتكــوين الأســاتذة بشــكل أكثــر كفــاءة    
ــون التعليمــي   تقــديرات  ــق حســاب القيمــة الحاليــة لكلــي    . التكلفــة المــوفرة مــع التكلفــات  الإضــافية للتلفزي وعــن طري

 .(4-2)�توصل إلى الأرقام الظاهرة في الجدول %  12و % 8التكاليف والمنافع بمعدل حسم 
 

سـتثمار في  إذن فـإن الا  % 12أو  % 8وواضح أ�ه إذا كا�ت تكلفة الفرصة لرأس المال في ساحل العـاج هـي                
.التعليم عن طريق التلفزيون سيكون مربحاً جداً وفقاً لهذه الافتراضات

 
 منافع بر�امج التعليم التلفزيو�ي في ساحل العاج  )1-4(الجدول  

 
الوفورات الإجمالية بالتكاليف الوفورات بالعملة السنة

المحلية للطالب
عدد الطلاب المشمولين 

*إجماليتدريب الأساتذةذالتلاميبالمشروع بالألوف

70/7139642183118201
71/72396463250354604
72/7339641265007071207
73/74396421083210611894
74/753964315124914152664
75/763964430170517073412
76/773964534211718203936
77/783964627248517524237
78/793964709281115664377
79/803964720285410443898

 .قد لا يتطابق المجموع مع عناصره بسبب التدوير *
 .96 و 94 ، ص SIRKEN 82: المصدر 

 )مليون فر�ك(القيم الحالية لمنافع والتكاليف لمشروع التلفزيون في ساحل العاج   )2-4(الجدول 

 



المنافــــــــــــــعـفالتكاليــــــ
إجمالي السنة

التكاليف
 القيمة الحالية 

8%
 القيمة المالية

12%
 القيمة الحاليةإجمالي المنافع

8%
 القيمة المالية 

12%

68/69568526507000
69/70921789734000
70/71694551494201160143
71/72753553479604444384
72/736395714761207822684
73/7496961049118941193960
74/751120653506266415531204
75/761141616461341218421378
76/771177588425393619681421
77/781158536373423719621364
78/79988424284437718781256
79/801069424275389815481002

133709796 68415505 المجموع

 
  
%. 35وفي الواقع اذا كا�ت وفورات التكلفة هذه يمكن أن تتحقق فإن معدل العائد من الاستثمار سـيكون                   

وعلـى  .  وهذه التقديرات مستندة إلى الافتراضات حول مدى تقليص التكلفة في المدارس الابتدائية وتدريب المعلمين             
 تهبط معدلات الرسوب والتسرب بالسرعة المأمولة فإن الوفورات ستكون أصـغر ويكـون الاسـتثمار في                 أية حال فإن لم   

.التلفزيون المدرسي أقل ربحية
 

وهذا مثال عن كيف يمكن استعمال تحليل الحساسية لاستكشاف تبعات فرضـيات بديلـة حـول التكلفـات                  
ولكـن  . م بالتلفزيون قـد زاد مـثلاً فـإن ربحيـة الاسـتثمار سـتزداد              فإذا كان عدد التلاميذ الذين يتلقون التعلي      . والمنافع

ــة         ــل ربحي ــإن الاســتثمارات ســتبدو أق ــت منخفضــة جــداً ف ــد كا� ــة الأصــلية ق ــديرات التكلف ــت تق ــل . إذا كا� وتحلي
وإدمـاج عـدم الـيقين    ) أي مخاطر الاستثمارات التعليمية(الحساسية هو واحد من الطرق لأخذ المخاطر بعين الاعتبار  

.في مقار�ات التكاليف والمنافع
 

ويقــدم هــذا النــوع مــن التحليــل، حتــى لــو كــان مســتنداً علــى افتراضــات غــير مدققــة حــول التكلفــة،                
وقــد اســتعملت تقنيــات   . مقار�ــات �افعــة عــن الوفــورات بالتكلفــة وعــن المنــافع المتوقعــة مــن مشــروع الاســتثمار         



هـــني الـــتي تختلـــف مـــن حيـــث أوقـــات التكـــاليف ومقاديرهـــا   مماثلـــة لمقار�ـــة تكلفـــات طـــرق بديلـــة مـــن التـــدريب الم 
وإن قيمــة مثــل هــذا النــوع مــن التحليــل المنــهجي هــي في تركيــز    Mc Heckin & Gittinen 1984)  ا�ظــر(

 .الاهتمام على الحاجة إلى تقليص تكاليف في التعليم
 

:حساب �سبة المنافع إلى التكاليف 4-6-2  

:%8  بمعدل حسم  
6841

1337095.1 = )1( 

:%12  بمعدل حسم
5505
979678.1 = )2(  

 
ــون التعليمــي في ســاحل العــاج      ــة  (القــرار إذن لصــالح الاســتثمار في مشــروع التلفزي يقــارن مــع النســب المماثل

.ويمكن بالطبع إدخال معايير إضافية للاختيار. وفق هذا المعيار) المحسوبة لمشاريع أخرى
 

 IRR  طريقة معدل العائد الداخليويمكن أن �صل إلى �فس القرار باستخدام . 



 
: حساب معدل العائد الداخلي 4-6-3  IRR

( الجدول  (الآلة الحاسبة بإدخال البيا�ات التاليةالحاسب أو �ستعمل لهذا الغرض   3-4: 
 

صافي المنافع من استخدام البث التلفزيو�ي التعليمي   )3-4(الجدول 

 
)بآخر العام(صافي المنافع السنة

1-568
2-921
3-493
4-149
5+568
6+925
7+1544
8+2271
9+2759
10+3079
11+3389
12+2829

 
IRR  ضمناً لحساب والمعادلة المستعملة هي :
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 :حيث 
في السنة)  التكاليف – j   CFjالمنافع (هي التدفق النقدي الصافي 

عدد السنوات  j 

لفة الفورية إن وجدتالتك  CF0 

IRR = 35.78%   : بالحساب نجد أن 

 
وهو معدل مرتفع ويفوق المعدلات الاستثمارية في العادة لذلك فإن الاستثمار في هذا المشروع مجز ومرغوب                 

من الناحية الاقتصادية إضافة إلى منافعـه الأخـرى مـن حيـث الوصـول إلى توزيـع أفضـل للخـدمات التعليميـة وإ�قـاص                          



ب والرسوب وتقليل الهجرة الداخلية بسبب التعليم وبالتالي توفير منافع اجتماعية عديدة لم يجر التطرق إليهـا في                  التسر
 .هذا المثال
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